



校长白子兴在誓师大会上寄语高三学子

“我认为高考不是负担，而是机会……备考的这段过程寄托着鲜活的希望，这是一次诗意的征程……”3月2日，惠风丽日，淮阳陈州高中2021届高三2000余名师生齐聚该校运动场，参加成人礼暨高考百日冲刺誓师大会。校长白子兴在誓师大会上以《这是一次诗意的征程》为题，寄语现场的广大高三学生，要丢弃怯懦和慌张，静心正确看待高考。这一深情寄语对于其他高三学生及家长同样大有裨益。现节选如下：

丢弃怯懦与慌张 走好诗意图程

——这位高中校长教你怎样正确看待高考

□记者 侯俊豫 通讯员 胡新春 文/图

老师们、同学们：

此时此刻，料峭春寒抵不住同学们火热的激情，吹面春风催生出同学们奋进的力量，看着你们青春洋溢的面孔，看着你们渴望成功的眼睛，我的内心十分激动。18岁的你们，已经成人，就要成才。看到你们，就像看到在激流中飞跃的过江之鲫，即将越过龙门；看到你们，就像看到汹涌澎湃的后浪，水击三千里，大鹏乘风起；看到你们，就像看到未来各个行业的建设者，在你们中间，将出现成就卓越的工程师、技术精湛的医生、建树颇丰的文化学者、勤政爱民的干部、育人无数的教师……你们的未来有无数种可能，你们的明天有太多的精彩。

同学们，成人意味着承担责任，承担对自己的责任、对父母的责任、对社会的责任，而你们首先要做到的是对自己负责。对自己负责，就要倾尽全力，向上生长。只要拥有一颗年轻的心，有梦想不彷徨，有追求不迷茫，你就做好了迎接一切的准备，就能行稳致远、大道其光。也许你在对未来怀着期许的同时，心里还有一些慌张，担心自己的实力，担心自己的运气，担心自己能否与这个世界温柔相待。同学们，我想说的是，一切伟大都出自平凡，所以即使未来平凡，即使生活平淡，只要你的确已经尽力，就完全可以做到坦然，就能做到物来顺应、不卑不亢。英国作家毛姆在《月亮与六便士》中说：“我用尽了全力，过着平凡的一生。”所以，平凡才是人生的真谛，我希望你们积极生活，努力学习，拥有一技之长，拥有向善的品行，拥有向上的力量，然后，在平凡中积累，在庸常中求索，在失败中奋发，在困难中坚强。

2021年春节档电影中，《你好，李焕英》成为最大的赢家。这是一部根据贾玲真实经历改编的电影。生活中贾玲的妈妈李焕英面对不太优秀的女儿，说的最多的一句话是“只希望女儿健健康康、快快乐乐的”。贾玲确实活得健康而快乐，然后，健康快乐的贾玲自然而然地有了最大的心愿，有了更高的追求——要做让妈妈高兴的事，要让妈妈为她感到骄傲。她确实做到了，成为当今中国喜剧界的“一姐”，成为中国电影史上票房最高的女导演。同学们，你们已经长大成人，未来的日子，也许阳光明媚，也许大雨将至，但请你不必焦虑，不必慌张，只要你愿意使出全部的智慧和力量，不管你的能力是否撑得起你



高三2000余名师生聆听寄语

的梦想，或是退一步，你的能力撑得起全家的口粮，那便都值得褒奖！

同学们，栋梁门就在前面等着你，对你们来说，这扇门不如说是高考门。我们应该怎样正确看待高考呢？我认为高考不是负担，而是机会；参加高考不是战战兢兢地过关，而是一场花开满径的朝圣。对待高考，我们应该心怀感恩，因为你熬过白天黑夜、爬过书山题海、扛过焦虑疲惫、忍过怅然失落，在火热的六月，鱼跃龙门、破茧成蝶。备考的这段过程寄托着鲜活的希望，伴随着美好的梦想，这是一种极致的体验，这是一次诗意的征程。

同学们，高考的神圣在于它的公平，出身、家境、长相在它面前全没用。你对待高考越认真，得到的回报越丰厚。我想跟同学们说的是，人生不是百米赛

跑，而是一场马拉松，你完全不必在意一城一地的得失，而要在意自己是否已经尽力，或者在意自己有没有决心告别虚度时光的自己，努力把今后的日子过得热气腾腾。

亲爱的高三同学们，如果把高考比作是我们的事业，那么备考就是在创业。今天我们为高考所做的一切，都是在为未来人生奠定基业。在这仅剩的一百天里，同学们要沉潜下去，凝神聚力，一身静气，倾尽全力。要相信在这一百天里，绝对可以创造奇迹。同学们，未来在未来，远方在远方，专注于当下，只争于朝夕，忘却昨夜的风雨，告别怯懦的自己，珍惜今天的时光，拥抱明天的太阳。

加油同学们，祝福同学们！期待着你们的好消息！②18